

## 5个步骤看懂中纪委办案

# 检举最主动的是情妇 揭发最坚决的是小兄弟

“办案”似乎成为当前纪委工作的重心之一，并显示出始终保持惩治腐败的高压态势。这对全国的官场形成了巨大的震慑。中纪委的“专案组”成为地方官场传闻中神秘、敏感而又具威慑力的高频词汇。“中纪委究竟如何办案”、“他们在秘密调查谁”之类的疑问和好奇，则成为这两年来坊间最热门的话题之一。

然而，作为中共中央最高反腐机构，中纪委一直权威而神秘。直至2013年9月，中纪委在中央纪委监察部网站上，首次向外界披露了纪检监察部门的工作程序：受理、初步核实、立案、调查、移送审理，这也是他们办案的5个步骤。

### 中纪委办案程序

受理

线索来源多渠道

信访举报 他案牵出 中央巡视 公检法及审计部门移送 中央领导批示 省级纪委上报

初核

最高级别由中央政治局会议作出

线索和材料汇集中纪委后，需经中纪委常委讨论是否初核，最高级别的初核决定由中央政治局会议作出。原中央政治局委员陈良宇即由中央政治局会议决定初核。

立案

中央委员以上违纪由中央批准立案

实行分级立案。中央委员、中纪委委员违纪须由中纪委报请中央批准立案。在此期间，可“双规”官员。

调查

以上级纪委领导为主

省级纪委、公检法等各部门向中纪委输送办案力量，封闭式办案，调查收集证据，查明违纪事实，速查速决。

移送审理

最严重的结果是“双开”

凡属立案调查需追究党纪责任的案件，调查终结后，都要移送审理，以作出党纪处分。

制图 李仙珠

### 举报在线索来源中最高

2013年7月，当新华社记者王文志实名举报华润集团董事长宋林渎职一事受到广泛关注之后，中纪委回复媒体采访称，已收到该举报，正在按程序处理中。

“受理”各类违法违规的举报线索和材料，这是“程序处理”的第一步。

从中纪委公布的2012年全国的数据来看，立案调查的案件中，线索来源于群众举报的占到41.8%，在各种线索来源

中最高。

检察系统一位高级别官员接受采访时说，跟商人相处，钱一定不能收，一不小心就会栽进去。“不少商人每天想办法给官员送钱，今天给你送明天给他送。别人供出了他，你无法保证他不把你供出来。”

在长期的办案经验中，他总结出来：“同盟是很不可靠的，不管是官商之间的同盟还是上下属之间的同盟，在里面待久了，谁都会想要争取宽大。”

“当然，经验表明，情妇也很不可靠。”他补充说。

据媒体报道称，北京市原副市长刘志华被“双规”前，有关部门收到了一张长达60分钟的光盘，光盘的男主角正是刘志华，女主角被传为刘的情妇，因要求未获满足，愤而举报。

原吉林省检察院反贪局局长姜德志接受媒体采访时曾经总结：“往往检举得最主动的是情人，揭发得最坚决的是小兄弟。”

### 立案、调查： 封闭式办案，速查速决

根据《中国共产党纪律检查机关案件检查工作条例》规定，党员的违纪问题，实行分级立案。其中，中央委员、中纪委委员违纪须由中央纪委报请中央批准立案。

查处这些省部级以上高官及其他中管干部(即中共中央管理的干部)的重任交由中央纪检监察室来完成。十八大之前的中央纪检监察室只有8个，中纪委查处的一系列大案要案，均由这8个纪检监察室直接负责查办。

然而，在这场史上最严厉的反腐败运动开始之后，仅2013年，中央纪委监察部对涉嫌违纪违法的中管干部已结案处理和正在立案检查的就有31人。这对中纪委的办案力量提出了挑战。

在十八大之后，中纪委对机关的机构设置进行过两次调整，将纪检监察室从原来的8个增加到12个，较十八大以前增加了50%，此举大大增强了办案力量。

据中央纪委副书记陈文清透露，中央纪委监察部直接从事纪检业务的人员增加了100多人。“每个纪检监察室均配备30名人员，设4个处。”这意味着中纪委的全部办案人员总数达到了360人。

但这还远远无法满足现实需求。全国的省级纪委承担了向中纪委成立的专案组输送办案人员的重任。而出于回避考虑，异地调动纪委力量十分频繁。

东部省份的省级纪委官员说，以前一个盘根错节的案子，两三年也未必办得完。“但现在的办案速度明显加快，基本上是速查速决。”

### 纪委的权力更大了

中纪委网站刊文举例，2014年3月22日，中央纪委监察部官网通报江西省副省长姚木根涉嫌严重违法违纪的当天，江西省委机关报《江西日报》仍在第二版发表了姚的署名文章。这反映当前反腐败的一个新特点：干净利落，不拖泥带水。该文将此归因于纪委的身份独立。

“这意味着中纪委即使是把姚木根这样的‘中管干部’带走了，也不需要跟你省委打招呼，等控制了以后再告诉省委。”上述那位省级纪委官员说。

这也意味着纪委的权力更大了。为了实现自身的监督，中纪委在3月份的机构改革中新设了一个专门的纪检监察干部监督室，被称为“纪委内部的纪委”，亦是应中央“打铁还需自身硬”的要求整顿办案人员的队伍。

不到两个月，中央纪委第四纪检监察室主任魏健因涉嫌严重违法违纪被调查，足见中央反腐的决心，其震慑作用可以想象。

据《中国经济周刊》

### 中纪委副局级纪律检查员 曹立新接受组织调查

据中央纪委监察部网站消息，中央纪委副局级纪律检查员、监察专员曹立新因涉嫌严重违法违纪，目前正在接受组织调查。据中新社

### 三精制药公司董事长 立案侦查期间跳楼身亡

昨日，哈药集团三精制药股份有限公司发布重大事项公告，称公司董事长刘占滨于5月16日被立案侦查。5月18日上午，刘占滨在逊克县医院检查身体过程中，于三楼卫生间摆脱监护法警，从窗户跃出，坠地身亡。

公告称，哈药集团三精制药股份有限公司于5月18日接获黑河市人民政府通报，公司董事长刘占滨于5月16日被立案侦查。

5月18日早饭后，刘占滨称感觉不适。同日上午，在逊克县医院检查身体过程中，于三楼卫生间摆脱监护法警，从窗户跃出，坠地身亡。据中新社

### 开审贵州原交通厅厅长程孟仁 情妇当庭认罪要求轻判

昨日上午，贵阳中院在一审宣判庭依法公开开庭审理被告人程孟仁、何文受贿一案。

据贵州省贵阳市中级人民法院官方微博消息，庭审中，程孟仁在接受公诉人讯问时称，自己与何文是情人关系。2003年，因为何文在北京的生活非常困难，所以就让其回贵阳来承建项目。2003~2007年期间，何文承建的项目与起诉书基本一致。程孟仁承认向下属企业相关人员打过招呼，但他表示是在何文提出来之后。程孟仁称：“何文对工程不熟悉，没有我的话，她应该承接不到工程。得到工程后，是在处理，我不管。何文没有相关的资质。”

何文接受检方讯问时称，对起诉书的一些细节和定性不太清楚。何文表示，因为当时一直以为自己是在做生意，不构成犯罪，不懂得具体情况，基本上是别人安排。“当时我觉得这是一种劳务活动，很正常，不知道这是犯罪。”何文说。

对于和程孟仁的情人关系，何文表示，自己一个人在北京，带着孩子生活非常艰苦，基于对程孟仁的感情，和他在一起的。何文表示，当时程孟仁提出到交通系统做点事情，基本上所有的事情都是别人安排的，自己都没有管。何文当庭请求法院轻判，称“我还有一个孩子要照顾。另外我不明白，我不是国家工作人员，只是自己做生意，我不知道这个受贿的定性有没有问题”。

何文认罪服法，并认为与程孟仁是何关系只是她私人的事情，这是人生的经历，称作为情人关系，自己也是受害人。据人民网